



К 80-летию центральной районной библиотеки
и 60-летию детской библиотеки

МОЙ ВТОРОЙ ДОМ

Как велико твое
предназначение,
С древнейших лет
и до скончания века!
Собранные мыслей ты
и знания свеченье,
Хранительница книг —
библиотека.

Библиотека... Древнее и вечно живое обиталище человеческого разума. Когда я вспоминаю, что первые библиотеки как собрания памятников письменности возникли в глубокой древности (например, библиотека Древнего Египта, античной Греции и Рима), я задаю себе вопрос: смогла бы дожить до нашего времени человеческая мысль, закреплённая в греческих папирусах или печатной книге без библиотеки? Думается, что нет. Именно благодаря библиотеке книги неподвластны времени.

Библиотека... Она ведь не просто книгохранилище, а храм знаний. Она, по словам Ю. Тынянова «не только снабжает читателя книгой, но и вводит его в культуру».

Во всех сферах нашей многообразной жизни библиотека вносит свой посильный вклад! Конечно, что кривить душой, Интернет - вещь нужная и полезная, но, как бы безграничны ни были его возможности, всех книг в сеть не закачаешь и по электронной почте не перешлешь.

И, признайтесь честно, кто не любит взять в руки книгу, вдохнуть запах бумаги и типографской краски, с жадным нетерпением переворачивать страницы, чтобы потом, добравшись до конца, вздохнуть с удовлетворением и снова прочитать её от корки до корки, впитать знания до капли!... Ну разве можно заменить это созерцанием светящегося экрана и щелчками мыши? Нет, не думаю.

Наверное, каждый хоть раз в своей жизни ходил в библиотеку. По долгу учёбы, из тяги к новому или просто от скуки. Для меня же это - святая святых, вся моя сознательная жизнь была тесно связана с ней. Сначала - сказки и просто книжки с красивыми картинками. Потом - школа, институт, программная литература, контрольные, курсовые и рефераты, плюс постоянная тяга к расширению кругозора - серьёзные книги классиков русской, советской и зарубежной литературы, исторические, приключенческие романы, история географических открытий и путешествий по разным странам и континентам...

С пяти лет я начал читать сам, рано полюбил книгу. Она притягивала меня словно магнитом: строка за строкой, страница за страницей, и нет уже никаких сил прекратить чтение, переключить свое внимание на другое.

Первое же мое знакомство с кни-

гой произошло в далеких 50-х годах прошлого века. Мои родители жили в учительском бараче, расположенном на территории первой школы. Мы, детвора, знали всех живущих в нем, но чаще всего я приходил к Пантелеевым, у которых по тем временам была неплохая библиотека.

Это была семья погибшего в годы Великой Отечественной войны одного из первых директоров школы - вдова Валентина Викторовна, работавшая заведующей районной библиотекой и дочь Рита.

Моим любимым занятием, приходя к ним, было «рыться в книгах». Я о удовольствии часами сидел возле этих стоек книг, с интересом рассматривал иллюстрации и фотографии.

В 1957 году свои книжные сокровища раскрыла библиотека районного Дома пионеров, а через год и районная детская библиотека. Вокруг были книги, сотни книг, брошюры, энциклопедии и словари, газеты и журналы. Восторженно глядел я на стеллажи: «Какое богатство! Глаза разбегаются!».

Вспоминая свое детство, приходя в детскую библиотеку, мы словно попадали в сказку. Большое внимание она уделяла наглядности, оформлению выставок, проведению разнообразных интересных мероприятий для детей. Благодаря заведующей библиотекой Марии Эммануиловне Теминой и библиотекарю Помогаевой (к сожалению, забыл ее имя и отчество) взрослые и дети любили посещать библиотеку, считая ее своим домом.

Затем пришло время для посещения и взрослой библиотеки. Та же Валентина Викторовна вместе со своей помощницей библиотекарём Еленой Макаровой Чесноковой всегда старались подобрать книгу поинтересней.

От них я узнал, что первая библиотека появилась в Осакаровке в 1932 году. В 1941 году, до начала Великой Отечественной войны, в ней было более тысячи читателей и книжный фонд составлял около 8 тысяч книг.

Сколько же книг было мною перечитано за 55 лет! По самым скромным подсчетам не менее 6 тысяч.

С библиотекой связано все самое лучшее в моей жизни. С тех пор она стала моим вторым домом. Все свободное время я проводил в ней. Книжки стали моими надежными помощниками и добрыми друзьями. Они утешали меня, когда было трудно и давали ответы на все вопросы. Нам с друзьями очень нравилось ходить между книжными стеллажами и прислушиваться к шороху книжных страниц. Книжки разговаривали между собой и как бы общались с нами.

Библиотека - надежный корабль в книжном море. Она несет людям лучик света, добра и истины. Книга

и библиотека учили меня жить и любить.

Для нас, людей, чье становление пришлось на годы большого книжного бума, когда «полцарства за книгу» и что там сон, если на ночь тебе дали Дюма или другую захватывающую книгу, было естественным собирать книги, создавать свою собственную библиотеку, оформлять всеми правдами и неправдами подписку на издания «Огонька» или другие популярные серии.

Иметь в доме книги считалось признаком хорошего тона, особого статуса. И пусть были тогда люди, которые подбирали тома «под обои и мебель», большинство из нас оставалось истинными книголюбями, ценителями прежде всего содержания книги, ее культурной, нравственной, образовательной и воспитательной значимости.

Библиотека - это было хранилище самого нужного для нас знания, ощущений для сердца, своеобразный храм, в котором все так чинно и торжественно: и тихий шелест страниц, и теснота заполненных сверху донизу стеллажей.

Современные читатели не ценят книги. Сегодня население, и дети не исключение, стало меньше читать художественную литературу. Наверное, причина не столько в потере интереса к чтению, сколько в огромной занятости людей, в том числе тех же детей. Сказывается и компьютеризация.

Искусство быть читателем - искусство великое и бесконечное. Учебник, давая необходимый минимум знаний, создает лишь базу для ответов. А день сегодняшней? С его лавиной информации? «Современный читатель находится перед Гималаями библиотек в положении золотоискателя, которому надо отыскать крупинки золота в массе песка» - говорил академик С. И. Вавилов. И отыскивать эти крупинки золота помогали мне, как и тысячам других читателей, библиотеки и библиотекари.

Я часто прихожу в здание, где расположена центральная районная и детская библиотека. И всегда получаю большое удовольствие не только от встречи с книгой, но и от общения с их работниками - заведующей отделом обслуживания Н. В. Рейзвих, библиотекарями О. Б. Митиной и Н. Ш. Шакирбековой, методистом Е. А. Поповой, библиографом С. Е. Жанарстановой, заведующей детской библиотекой Е. А. Еремеевой, библиотекарем Р. С. Курмановой, редактором С. В. Рапш, библиотекарем комплектования Р. Ф. Моравец, переводчиком Г. О. Оспановой, системотехником В. А. Кошевец.

Если внимательно понаблюдать за их работой, станет ясно, они не совсем обыкновенные люди, а почти волшебники. Удивительная профессия -библиотекарь. Я не боюсь сказать, что настоящие биб-

лиотекари - это «инженеры человеческих душ».

Потому что дело, которое они делают, под силу только влюбленным в свою профессию энтузиастам. И они, я думаю, счастливые люди, ибо причастны к сотворению истинного чуда - встрече с книгой. Библиотекарь в моей библиотеке (не боюсь теперь её так назвать) не просто хранитель книги, диспетчер в системе «книга - читатель», а это, прежде всего творческий человек.

В связи с этим на память приводят следующие поэтические строки:

О, женщины! Как мило и умело
Они прибрали (видно на века)
Библиотеки все и все бибдело
К своим железным,
ласковым рукам.

Каждая эпоха в зависимости от социальных потребностей, уровня знаний выдвигала свои требования к библиотеке. Но я думаю, уверен, что и сегодня, как и вчера, библиотека - это не только памятник ушедшим в вечность умам. Она должна быть неотделима от нашей жизни - это часть наших размышлений, фундамент науки, культуры.

Нередко библиотеку называют «Памятью человечества», но мне кажется, что она, скорее его исповедь, биография духовной жизни. Библиотека стала в моей жизни не только великим учителем, но и бескорыстным помощником и другом.

Наши центральная районная библиотека в год своего 80-летия, центральная детская библиотека в год своего 60-летия живут и развиваются как признанные информационные центры, использующие новейшие технологии, как современные центры образования и досуга для всех жителей области, а самое главное - как центры сохранения и развития культурно-исторического наследия.

Я не могу односложно ответить на вопрос «Как ты относишься к библиотеке?». Можно сказать «хорошо», можно сказать «замечательно относиться», но это не выразит моей глубокой признательности труду библиотечарей и тому неоценимому влиянию, которое библиотека оказала (и, уверен окажет) на мою жизнь. Хотелось бы закончить свой материал высказыванием Эразма Роттердамского: «Моя родина там, где моя библиотека». Думаю, комментарии здесь излишни.

В юбилейный год для наших библиотек хотелось бы направить в их адрес следующие строки:

Без книги беден мир для человека,

А без духовной пищи жизни нет.
Так пусть же здравствует БИБЛИОТЕКА

Читателям на радость много лет!

Геннадий ГОЛОВЧЕНКО